

BÁCSKAI HIRLAP

POLITIKAI LAP

Előfizetési árak:

Egy évre 12 kor - 50.
Fél évre 6 kor - 25.
Negyed évre 3 kor - 10.

Egyes szám ára 8 fill.
Heti száma 4 fill.

Közzetjelen minden **hétfőn** délután, **szombán, pénteken** és **vasárnap** reggel

Felolós szerkesztő:

Dr. CSILLAG KAROLY.

Szerkesztőség:

Dr. Csillag Károly ügyvédi iro-
dája, Pozsarek-terez Maanlovcic-ház,
Telefon szám 119.

Kiadóhivatal:

Köszvény utca, Vojnich palotában
Telefon szám 42.

Nyitási sorozat 40 fillér.

A svábok.

Nem fog el bennünket a sárga irigység, ha azt látjuk, hogy megyénkben akármelyik nemzetiség is halad előre és gyarapodik, de mindenesetre fel kell tételeznünk azt, hogy az a magyar elem rovására nem történik.

Ilyen öröm foghatna el bennünket akkor, ha közép Bácska németajku lakósaira tekintünk. Ugyyszólván tuljónzan nép elem, a mely semmiféle könnyelműségre nem hajlik, annyira van gazdasági érdekeivel elfoglalva, hogy azontul nem ér rá semmire, se önművelődésére, annál kevésbé arra, hogy ősi papucsát levetné és helyébe a modern magyarság külső jellegét felöltönd.

Bizonyos alkalmakkor, amikor a nyilvánosság feszélyezi hazafias cselekedetektől, még a hazafiaság külsőségeit is elő tudja rántani, úgy, hogy nem foghatja senki se rá, hogy magyar ellenes.

Szóval se nem árt a magyarságnak se nem használ. Nem használ annyiban, hogy napról napra vagyoniilag gyarapodva el el hódítgatja a magyar területeket, s míg a magyar paraszt zselléré válik és sokszor vándorbotot kénytelen venni a kezébe a sváb veszi a földjét és ha egyszer abba beleült, akkor hat ökörrrel se lehet onnan kiközöktetni.

Ez magában véve nem nagy baj a mezőgazdaság nem veszt vele, de föltétlen veszteséget jelent a magyar faj, a magyar jelleg egészben véve tehát a nemzeti erő fejlődésére nézve.

Tömörkény Istvánnak, a »Pesti Napló«-ban a paraszt bajokról közzétett cikke foglalkozik e kérdéssel, amely bennünket annál is inkább érdekel, mert a cikkíró ugyanezt a sváb terjeszkedést a mi bunyevácainkra is vonatkoztatja. Ime, idézetül csak a következőket adjuk:

»A kevert lakosságú bácskai faluban pusztul a bunyevác, mert a bunyó

eltanulta a táctól a mulatást és a dologtalanságot. Ellenben a sváb gyarapodik. A mi bunyó vagyoni dobra kerül, azt mind a szomszéd községbeli svábság veszi meg. A szomszéd községbeli sváb épp ott van emezen községi birtokán, mikor szintén ott idözik a kataszteri mérnök. Meg is kéri azonnal, az indzsellér, micsoda adóklasszisba vannak az ő ittlevő földjei sorolva. Belenéz a mérnök az irásokba és mondja, hogy a földek némely része a negyedik, más része az ötödik klasszisba tartozik. Megnézeti azután a sváb az otthonvaló földjeinek a klasszisát a jegyzővel. Tudatja a jegyző vele, hogy azoknak egy része az első, más része a második osztályba tartozik. A sváb paraszt most kifakad a Herr Notárnál: hogy hiszen ezek a földek rosszabbak, mint amázon más községbeliek, miként lehet hát, hogy azok után kevesebb adót fizessenek, mint amázon után. A jegyző erre egész kurtán azt mondja: — Ugy-e mindig mondtam, hogy különbben báujatok a becslobiztossal!*

Sajnos a cikkkezőnek mindenben igazat kell adni.

A sárfészki apostol.

— A »Bácskai Hirlap« eredeti tárczája. —
Irta: KISS BÉLA.

Kurtia Ábel és a finansz-miniszter között a dohánymonopoliáról szóló törvényből kifolyólag egy kis véleménykülönbség támadt. E véleménykülönbség abban nyilvánult, hogy Kurtia Ábel összetévesztvén saját személyét a magyar államal, Sárfészkekre és környékére nyakra-főre szállította a dohányt, természetesen olyan állapotban, a mikor még profán kezek legszebb erényétől nem fosztották meg.

Kurtia Ábel élete igen mozgalmas volt. A foglalkozása már úgy hozta magával, hogy sokat kellett neki barangolnia. Járásban-kel-tében nemcsak dohánynal, hanem tapasztalatokkal is megpakodott. Így történt aztán, hogy a »szük dohánynyal egy kosmopolita tant is becsempészelt Sárfészkekre, a szocializmust.

A falusi ember az unalmas téli napokat kovacs-műhelyekben vagy málmok alatt szokta agyonütni. Ezekben a demokráta körökben

igen kellemesen mulik az idő. A tárgyból sohasem fogynak ki. Ha más nem találkozik, hát szidják az urakat és parasztgazdákat. Az mindig időszerű.

Kurtia Ábel az üzlet érdekében és szórakozás czéljából szintén el-el vetődött egyik-másik bandába. Nagyon háladatos publikumra talált ott.

A szocializmus igéit legelőször a felsővégi malom alatt kezdte hirdetni.

A beszélgetést könnyű volt erre a térre vinni. Az öreg Pityó Pista azt kérdezte tőle, hogy mi újság van a bántái gányók közt?

Az érdemes dohánycsempész erre fontoskodó képet vágott, háromat szippantott a vörös cseréppipából, jeléül annak, hogy nem mindennapi dolgot akar mondani.

— Nagy újság van ott szörnyen, minden szegény ember szocializta.

A hallgatók ábrázata úgy megnyult, mint egy kérdőjel.

Az öreg Pityó megkérdezte:

— Hát aztán mi az Isten csudája légyen az az újság?

Kurtia Ábel megmagyarázta.

— A czocializtaság az, hogy például a Kőrö Gyurának nincs egy barázda földje sem, de van neki kilencz gyereke, a Rókus Tóninak meg nincs egy gyereke sem, de van 120 lánca földje, hát a czocialista regula azt diktálja, hogy Kőrö Gyura adjon Rókus Tóninak gyereket, Rókus Tóni pedig adjon Kőrö Gyurának földet.

Egy-egy fej megbillent, hogy annak biz úgy kellene lenni, hanem azért hitték is nem is.

Kőrö Gyura — mivel éppen róla és kilencz kisebb Kőrőről lévén szó — azt a bölcs megjegyzést tette.

— Hohó öcsém, csakhogy Rókus Tóni nem eseti ám a feje lágýára, hogy efféle cserét csináljon.

— Nem érti azt kenő Kőrö. Nem kérdezik azt se Péteritől, se Páltól, hogy a földjét föl-osszák-e vagy se, a budapesti fővirilisták majd kikeresik az igazságot, de meg aztán a napszámos ember sem huzza az igát kora hajnalról késő estig, hanem csak nyolcz órát dolgozik mint a jegyző a kanczcláriában.

Kurtia Ábel, — hogy a népboldogító tant

fi legegészségesebb és a legjobb

ásványviz a

„ZLATNI VIZ“

Borral vegyítve kellemes ízt ad és üdítőleg hat.

Kapható minden fűszer üzletben és vendéglőben.

Különlélek.

— **A katonák távozása.** Az összpontosított cs. és kir. 6-ik és 23-ik gyalogezred holnap távozik el Szabadkáról állomási helyére. A 6-ik gyalogezred zenekara ma este 9 órakor zenetakaró mellett bejárja a várost és szombaton reggel az egész ezred különvonaton visszamegy Budapestre, a 23-ik gyalogezred pedig Ujvidékre és Zomborba. Ma csütörtökön délután a zenekar Palicson hangversenyt adott. 12-én érkezik Szabadkára a cs. és kir. 86-ik gyalogezred egy zászlóalja Sarajevóból és felváltja a szabadkai zászlóaljt.

— **Egyházmegyei hírek.** Tantos Ferencz Palánkáról Topolyára, Morvai Imre Bezdánból Bajára, Kulbertus Mihály Garáról Bezdánban, Gárási Lajos Kernyáról Garára, Raussch Mihály Rigiczáról Kernyára, Deutsch Antal Bukinből Kulluthra kápláni minőségben áthelyeztettek. Dr. Közeghy Mihály kupuzsinai káplán a kis szeminárium alkormányzó-jává kinevezetett, Milla Imre szabadkai hitoktató Palánkára káplánként küldetett. Kubuyi Viktor karavukovai káplán Szabadkára, Resch Ignác kumbajai káplán Zomborban elemi isk. hitoktatókká kinevezettek. Dr. Schner Lajos Rigiczára, dr. Kanyó Gyula Kunbajára és Hucchka József Bukinba káplánoknak küldettek. Az újmisések közül: Tóth István Miskére, Klemer Nándor Karavukovára, Kákonyi Ferencz Dautovára, Kórmóczy Ernő Kupuzsinára, Takács Gáspár Szt.-Istvánra, és Peres János Kalmárra káplánoknak küldettek.

— **Löverseny Szabadkán.** A szabadkai löverseny-egyesület f. hó 26-án tartja versenyét a löverseny téren. A futamok a következők: I. Mezőgazdák versenye, díj 1000 korona, 700 korona az elsőnek, 300 korona a másodiknak. II. Egyesületi díj 1000 korona, 800 korona az elsőnek, 200 korona a másodiknak. III. Szabadka város díja 1200 korona 900 korona az elsőnek, 300 korona a másodiknak. IV.

Gátverseny, díj 600 korona tiszteletdíj, 400 korona az elsőnek, adják a szabadkai hölgyek, 200 korona a másodiknak. V. Eladó-verseny, 400 korona az elsőnek, tétek fele a másodiknak. Nevezési zárdó 1900 augusztus 19. Totalizátor működik. A verseny nagyon érdekesnek mutatkozik, miután több versenytárlatulajdonos itt részt vesz benne.

— **Párisból Szófiába kerékpáron.** Érdekes turista érkezett tegnap este Szabadkára. Párisból jött kerékpáron s ma reggel tovább ment Szófiába. Dyanbosoffnak hívják, sofiai illetőségű. Amelyik városban vagy községben este megszáll, a rendőrség által igazoltatja, hogy ott megfordult. Hogy mennyi idő alatt fogja megtenni a hosszú utat, azt ő maga sem tudja.

— **Nagy gabonatűz.** A szabadkai törvényszékhöz feljelentés érkezett Pintér Péter géplézőlő és Gusztein Adolf gépész bajai lakosok ellen gondatlanságból tűzvész okozása miatt. A tűz Stern Vilmos bajai lakosnak bálh-monostori tanyáján volt, 134 kereszt zab, 210 kereszt buza, 300 kereszt rozs, nagymennyiségű szalma, polyva és egy cséplőgép, mindössze 7000 kor. értékben lett az áldozata. A kár biztosítás újján megtérül. A tűz akként keletkezett, hogy a gépkezelők a kéményen levő drótkalapot nem eresztették le és a szikrák felgyújtották a gabonát.

— **Elszökött diákok.** Ö-B-cseről öt diák gyerek elszökött, névszerint Varnyu Károly és Ferencz, Hegedűs Lajos, Barna József és Bruder János. Valamennyi 17—18 éves és a vakációban folyton arról ábrándoztak, hogy miként juthatnánakők el Dél-Afrikába, hogy a szegény buroknak segítségére legyenek. Gyűjtögettek rá pénzt, de ez vajmi kevésbé szaporodott, míg nem a véletlen nagy összeg pénzhez juttatta őket. Ugyanis Varnyu Ignác földbírtokos felső kereskedelmi iskolába járó fiát azzal bízta meg, hogy az óbecsei takarékból négyezer korona betétet vegyen föl és azt vigye el Lugosra, ahol az öreg nagyobb

kincstári birtokot vásárolt és most kellett egy részletet fizetni. A fiu a sok pénz láttára elszédült és társával a vonatra ült, hogy régi eszméjüket megvalósítsák. Elmentek Budapestre és onnan irtak haza, hogy ők Afrikába mennek. A károsult szülő kívánságára a rendőrség sürgőnyzött Budapestre, hogy a kis Robinsonokat tartóztassák föl. Megfordultak Fumében is, a honnan azonban utlevél hiányában nem mehettek tovább, a mért is felmentek Budapestre, hogy a helyügyminiszteriumnál utlevelet váltsanak. Ott azután a rendőrség a fiatalokat elfogta s most hazaküldi őket a szülői házhoz.

— **Vetőgép verseny.** A Zentai Gazdakör a földművelésügyi miniszter erkölcsi és anyagi támogatásával f. évi szeptember hó végén Zentán az egész vidék gazdaközösségének részvételével eke és vetőgép bemutatást fog rendezni. Az eke és vetőgép bemutatás módjait minden jelentkezővel a kör titkára kelő időben és teljes részletességgel közölni fogja. A bemutatáson való részvétel f. évi szeptember hó 10-ig a Zentai Gazdakör titkárána jelentendő be.

— **Öngyilkosság.** Ivityné szül. Polyák Mária cs. a. o. l. lakosnő, miatt férje és hozzátartozói a lakásból távol voltak, bezárkózott egy szobába és ott a gerendára felakasztotta magát. Az öngyilkosság oka ismeretlen. A vizsgálat folyamatban van.

— **A budapest-ujvidéki telefon.** Hosszas tárgyalások előzik meg a budapest-ujvidéki állami telefonhálózat létesítését, s Hegedűs kereskedelmi miniszter érdeme, hogy a telefon vonal mielőbb kiépíttessék. Már két hónap óta szerényen folynak a vonalépítési munkálatok, melyeket e hó 14-én fejeznek be. A telefon ünnepélyes megnyitása e hó 15-én lesz.

— **Hitközségi élet.** A bácsalmási izr. hitközség a napokban töltötte be a megüresedett alelnöki tisztiséget. Grauaug Lipót a hitközségnek egyik agitiss és jótékonyágáról szé-

minél sikeresebben teljesítse — szocialista újságot vitt magával Sárszécsre és felolvasásokat tartott.

Ennek aztán megvolt a hatása. Ugy gondolták, hogy mégis csak kell valaminek lenni a dologban, különben nem írják ki az újságba.

A hívek egyre szaporodtak.

Ekkor a sárszécsi apostol avval állt elő, hogy az még nem elég az üdvösségre, hanem Budapestre be kell iratkozni a szocialisták közé. Majd eljárt ő ebben a dologban.

Hát persze, hogy beiratkoznak.

Kurta Abel iverin gyűlte az aláírások, zsebében pedig gyűlt a pénz, amit utazási költségekre szedett.

El is utazott. Egy heti távollét után vérmes reményekkel tért haza. Hogy e vérmes reményeket Budapestről hozta e vagy Bánáthól az nem bizonyos.

Eitől kezdve a dohánycsempész nevezetes személyiség lett Sárszécsen. A nép valóságos apostolának tekintette. És ő iparkodott is apostoli hivatásának megfelelni.

Az igaz, olykor-olykor egy kis aprópénzre is volt szükség, de az nem tesz semmit. A hívek összehordták.

A sárszécsi szocialisták eddig csak szűr alatt sügtak-bügtak, hanem már most utontútfelen kezdték hangoztatni, hogy fölösszadják a birtokokat.

A gazdák eleinte csak nevettek, később azonban maguk is megrökönyödtek. De legjobban megijed Bimbó András özvegye, Komlyó Sára.

Nem is nyugodott addig míg a szocialista apostol el nem csipte.

— Hallom, hallom — sopánkodott a fiatal özvegy — hogy a coclisták föl akarják osztani a földeket!

— Föl ám. Nem adok neki két hónapot s itt lesz a coclisták indselérje.

— Aztán az én 30 lánc földcském is osztás alá kerül?

— Bizony édes galambom, nem teszünk ilt senkivel kivételt!

— Oh, oh Istenem! De talán mégis lehetne valami uton-módon segíteni a dolgon?

Kurta Abel kétfelől megpödrölte a bajuszát, az agyarával feljebb billentette a makrárt.

— Hm, hm, hiszen lehetne ha éppen ugy akarnád.

— Már hogyné akarnám.

— No hát látod galambom, te is özvegy vagy én is özvegy vagyok, ha eljőnnél hozzám feleségül azt mondanám, hogy az én részem benne van a te birtokodban. — mivel 15 lánc föld esik egy-egy fejre, — azt tehát nem kell felosztani.

A menyecske végig nézett Kurta Abel dalás alakján s azt mondta:

— Itt a kezem nem bánom.

Ez a hímen hír nagy meglepetést kellett a faluban, de különösen a szocialisták táborában.

Az apostol iparkodott megnyugtani a híveket, s nagy hangon hirdette nekik tovább a szent eszméket.

Az esküvő megtörtént.

Kurta Abel életsorja nagyot változott. A csempészettel felhagyott a cseréppipát tájtékpipával cserélte föl, ünnep- s vasárnapokon két posztló ruhában járt mint a többi gazda. Dehogy ért rá, hogy malmok alatt és kovácsműhelyekben a szocialistáknak prédikáljon.

Egy alkalommal napszamosokat fogadott. Azok összebészéltek és nyolcz órakor állítottak be hozzá.

Kurta Abel nagyot fujt a tájtékpipából s gunyos hangon kezdte őket leczekizteni.

— Mondhatom, szép kis napszamosok kentek. Akkor jönnek, mikor már a nap az ember hasára süt.

— No, no — szólt az egyik — hát azt gondoltuk öcsém, hogy te coczalista vagy és betartod a regulát, hogy a munkás embernek is naponta nyolcz órát kell dolgozni, mint az uraknak a kancelláriában.

— Ohó, hátra vannak kentek nagyon a világtól, ha még azt sem tudják, hogy a kormány eltörölte a coczalizmust. A menyénivel pedig későbbben jöttek, annyit levonok a napszamból.

les körben ismert tagja lett az erős ellenagítáció dacára szavazati többséggel megválasztva Ezen aquisition az ottani hitközség életében forduló pontot képez, amennyiben a hitközség vezetése körül konsolidált állapotok fognak képződni.

— **Ö-Becsén** is méltó képen üli meg a nagy közönség a kereszténység felvételének 900 éves évfordulóját. Ez ügyben a »magyar-népkörsz. Csupor Gyula elnökölete alatti értekezlet volt, a melyen megállapodtak abban, hogy aug. 15-én az összes testületek zászlók alatt részt vesznek a szent misén délután pedig a város négy részében levő társadalmi körökben a nap jelentőségét méltató beszédek tartatnak, így az alsóvárosi körben, az »Egyetértés«, a »Kál. Oivasó« és a »Földmívelők« együletében. — Szent-István napján pedig tisztán nemzeti ünnepre gyűlnek össze ismét a körök, a mikor a mise után a városba nagy természet diszgyűlés lesz következő műsorral: 1. Hymusz, énekli a Dalkör. 2. Elnöki megnyitó, tartja Reish Sándor népköri elnök. 3. Dszbeszéd. Mondja Csupor Gyula ügyvéd. 4. Szavalt. Előadja Mihály Lajos tanuló. 5. Szózat. Énekli a Dalkör. — Délután népnünpély lesz a városligetben és a Sport-egylet házi versenyre, este pedig tánc.

— **A talmi Odescalchi herceg.** S j m a i Gyula, aki Odescalchi herceg név alatt néhány nap előtt Szabadkán és Paic-on követte el szédelgéseit, mint Zentáról lapunknak jelentik, ott is járt, ahol annyira vakmerő volt, hogy rendes nevét használta és így követte el szédelgéseit. Ott mar, mint Szege-den is, nyeremény kötvény igérvényekkel árut és néhány embert sikerült is neki becsapni, azután megugrott. Zentán is figyelemztették a rendőrséget, hogy szélhámos jár a városban, de ott sem törődtek vele sokat úgy, hogy sikerült neki kisiklani a rendőrség kezéből.

— **Orvos és biztosítási hivatalnok affárja.** Nagy szenecziót kellett Szabadkán f. é. május hó 10-án az az eset, amely Patek Jenő dr. orvos és Fabrizki István biztosítási hivatalnok között történt. Valami ügyből kifolyólag elenséges viszony fejlődött ki közöttük és Fabrizki május hó 10-én délután a főterem megleste az orvost és korbáccsal néhányszor végigvágta. A rendőrkapitány három napi elzárásra ítélte Fabrizkit. Főlebezés folytán az ügy a tanács elé került, amely a kapitány ítéletét föloldotta és Patek dr.-t panaszával a kir. járási bírósághoz utasította, mivel a cselekmény nem kihágás, hanem becsületsértés vétségének alkatelemeit foglalja magában, ennek elbírálására pedig a kir. j.-bírósg illetékes.

— **Leégett gőzmalom** Torzsáról írja tudósítók: Alig tettük le f. hó 5-én este fejünket nyugvóra, tűzi láma riasztott fel bennünket. 10 óra után ifj. Malhmer Pál gőzmalma lángokban állt. A nép részint korcsmában volt, részint pedig első álmában szenderült és így a pánik annál nagyobb volt. A lángokban álló épület mentéséről szó sem lehetett és így csak a szomszédos épületek megmentésére lehetett szorítkozni, ami ben a szélcsend és a peremetző eső nagy segítségükre volt — különben borzasztó katasztrófa érhetne volna községünket. A kár körülbelül 100.000 korona, mert tömredék buza és liszt volt felhalmozva az épület padlásán és első emeleti helyiségeiben.

— **Amerikaiai nászútja.** Érdekes vendégek hagyták el tegnap reggel Ujvidéket. Jams Hezel és neje márcus havában házasságot kötökn, április 1-én világkörütra indultak biciklik. Egy negyed millió dollárba fogadtak, hogy 2 év alatt bejárják az egész utat. Április 1-én Sel. Louisból elindultak, Newyorkon hajóra szálltak, mely Antwerpenig vitte a fiatal párt. Onnét Berlinea, Bécsen és Budapesten keresztül szombat reggel Ujvidékre jöttek. Onnét B.-grádon, Konstaninápolyon keresztül Kis-Ázsiába bicikliznek. Majd Alsó

Szibériát, Mandzsuriát átszelve Kamcsatkába mennek, itt ismét hajóra ülnek és átvitorláznak Amerikába, ahonnét 1902. április 1-én Sel. Louisba kell érniök. Eddigél 6000 kilométert tettek meg. 20000 kilométerük van hátra. A nászut legérdekesebb mozzanata az, hogy pénz nélkül kell utazniok.

— **A borbélyeség panaszja.** Egy szegény borbélyeség jött be ma délelőtti a rendőrséghez, hogy előadja panaszát gazdája ellen, aki nem akarja őt a szolgálatból elbocsájtani. Egy papírosba göngyöltött csomagot hozott magával mint bizonyítékot, hogy mi készítette őt arra, hogy ott hagyja gazdáját. Vrucis Illés a kegyetlen borbély neve, azt a panaszt tette ellene segédje, hogy személyzetét keresztül-kasul penészes kemény kenyérral és aludtjellet táplálja. Az eljáró rendőrkapitány febon-tolta a csomagot és abban néhány kenyérdarabot talált, amelyben több volt a penész, mint a kenyér. Azonnal orvost hívtak, aki megvizsgálta a kenyeret és a t véleményét terjesztette elő, hogy ennek élvezése ugyanazon hatással bír, mintha mérget ennének. Vrucist is behívatta a kapitány, akinek szemébe mondta segédje, hogy állandóan ilyen kenyérral eteti és e szavakkal „egyél kutyá”, d. bja neki oda. A kegyetlen gazdát az eljáró kapitány 5 napi elzárásra és 100 korona pénzbüntetésre ítélte, a szerződést pedig felbontotta. A bírónben most a gazda eheli majd meg a segédjének odadobott kenyereit.

— **Eltűnt kétszázhusz korona.** Cziráky József dr. fekelehegyi orvos most vonul be Szabadkára tegyergyakorlatra. Tegnap este a vasúti állomás dohanyfősdében bélyegyet vásárolt és tekelehbörtárczáját, amelyben kétszázhusz korona volt, leletta és véletlenül ott felejtette. Mikor visszatért, a pénzlárcza már nem volt ott. A tárcza rejtélyes eltűnéséről panaszt tett a rendőrségnél és a vizsgálat megindult, de mindeddig eredmény nélkül. Valószínű, hogy a nagy tolongásban valaki elvitte.

— **Vesztett kutyák garázdalkodása.** Jan-kovác községében nagy rémületet kelt az elszaporodott veszett kutyák garázdalkodása. Néhány nap óta 7-8 egyénet martak meg. A mult hét végén Kovács Mihály tanyáján a házőrző eb megmarta Mészáros Mihály kanász, tegnap pedig Szeresla Ferencz veszett kutyája megmarta Szereslának szép fiatal feleségét, 7 éves kis fiát és 4 éves leányát és a szomszédok egy 3 éves k. s. fiút. Egy veszett ebet sikerült agyonlőni és behozták Sabadkára boncolás véget A meg-mart egyéneket az előjáróság fölküldte a budapesti Pasteur-intézetbe.

— **Tolvaj toronyőr.** Hajdan a Bakonyban volt szokás, hogy kiérdemesült helyárokat tettek meg panduroknak. Ugy látszik, ilyen balfogást követelt el Ada községe is, midőn annak idején Gondi Mihályt tette meg toronyőrnek. Az atyafi, ki némely tekintetben a közbiztonságnak is öre, egy szép napon feltörte a templomi perselyt. Turpissága azonban kiderült és így aligha kerül ki méltó büntetését.

Felfüggesztett községi bíró.

— Saját tudósítónktól —

A szocialisták bácsmegyei főfőszékének Bács-madaras községének albiráját Kovács Dömötört felfüggesztették. Nem csal, nem sikasztott hanem ugyanazon hietőségbe esett, amelyben

községének három negyed része leledzik — szocialista lett. Pedig nem is szegény emberek közé való, elég szép vagyona van, de há úgy gondolkozott, hogy a legközelebbi bíró választáshoz megnyeri a nép bizalmát és megválasztják fő bírónak, ami a leg-magasabb hivatal egy községben.

Tirokban összejátszott a szocialisták bizalmas embereivel, értekezle-eket tar olt lakásán amelyen megbeszélték, hogy nagy gyűlést hívnak össze. Scherer Antal házában jöttek össze a szocialisták, közüük volt Kovács Dömötör albiró is. Első sorban elnököt kellett választani, kit választottak mást mint az albiró urat, akinek a község közigazgatásában is van beleszóása. Javában folyt a tárgyalás amikor a c-endorőség meglepte őket, berontott a gyűlés terembe és foszlatta a gyűlést.

Ez azonban nem ment olyan könnyen mert a jelen voltak nem akartak elfávozni, de a csendőség a fegyvert vette elő és szétkergette őket.

Az albiró elnök úr azonban nem maradhatott tovább hivatalában, mert az előjáróság és a csendőség megtette a fejelentést aminek folytán nyomban felfüggesztették. Az albiró esete nagy elkeseredést keltett a szocialisták között és valószínű, hogy ennek folytatása is lesz.

Nyiltter.*

Dr. Gruber Károly ügyvédi irodáját

Eötvös-utca, 115. sz. a. (Csillag Béláné házában) megnyitotta.

* E rórat alattiakért nem felelő a Szerk.

1477 szám 1900.

Árverési hirdetés.

Alulirt kiküldött végrehajtó az 1881 évi LX. t.-cz. 102 §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a szabadkai kir. törvényszék 1900 évi 8134 számú végzése által Taskovics Margit javára Dr. Mamusch Bódog ellen 2907 kor. 56 fill. tőke, ennek 1898 évi Január hó 2 napjánál számítandó 5% kamattal és eddig összesen 270 kor. 22 fill. perköltség követelés erejéig elrendelt kielégítési végrehajtás alkalmával bíróság lefoglal és 3814 korra becsült különtele burorok és kocsikból álló ingóságok nyilvános árverés útján eladtnak.

Mely árverésnek az 1900 V 1208 sz. kiküldés rendelő végzése folytán a helyszinén vagyis Szabadkán I. kör 74 sz. a. leendő eszkölzészere 1900-ik ávi Augusztus hó 23-ik napjának d. u. 3 órája kilőzetik és ahhoz a venni szándékozók oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok ezen árverésen az 1881 évi LX t.-cz. 107 §-a értelmében a legelőbbit igézőnek becsáron átul is eladni fognak.

Az elárverezendő ingóságok vételára az 1881 évi LX t.-cz 108 §-ában megállapított feltételek szerint lesz kifizetendő.

Kelt Szabadkán, 1900 évi augusztus hó 6.

Bende Ignacz
kir. bír. végrehajtó.

APRÓ HIRDETÉSEK.

Az apró hirdetések előre fizetendők. Minden apróhirdetés beiktatása legfőbb 60 fillérbe kerül és 15 szó lehet minden további szó 4 fillérbe, vastagabb betűből 8 fillérbe kerül. Irtesítéseket a kiadóhivatal ad; leveleli kérdésekhez válasza való bélyeg melléklendő.

5656 szám. tkv. 1900.

Árverési hirdetményi kivonat.

A szabadkai kir. tszék mint telekkönyvi hatóság közli, hogy a szabadkai takarékpénztár és népbank végrehajlatának Korom Juliana férj. Dékány Pálné végrehajtási szenedő elleni 1170 kor. tőke követelése és járuléka iránti végrehajtási ügyében a szabadkai kir. törvényszék (a szabadkai járásbíró) területén lévő Szabadka város belterületén fekvő szabadka 1745 szám betérben. A I. 1-2 rsz. 2910 és 2913 hrsz. a foglalt Korom Juliana férj. Dékány Pálné, Korom Ida férj. Staller Mátýásné kk. Korom Pál, Sándor és Ferencz neveken álló III. körű ház 100 nsz. öl és 128 nsz. öl. területű kerti és udvar tére, 2172 koronában elrendelte, és, hogy a fennebb megjelölt ingatlan az 1900. évi augusztus hó 28-ik napján délelőtti 9 órákor a szabadkai kir. tszék tkvi hivatalában megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikötési áron alól is eladalmi fog.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok becsárának 10% vagyis — koronát készpénzben vagy az 1881 LX. t-cz. 42 §-ában jelzett árfolyammal számított és az 1881 novem. 1-én 3333 sz. a. kelt igazságügyi miniszteri rendelet 8 §-ában kijelölt vadékképes értékpapírban a kiküldött kezéhez letenni avagy az 1881 LX. t-cz. 170 §-a értelmében a bánat pénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényi átszolgáltatni.

Szabadkán, 1900. évi Junis hó 1-én.

A kir. tszék mint tkvi hatóság.

Piry
kir. tszék bíró.

1282 szám. 1900.

Árverési hirdetmény.

Alulírt kiküldött végrehajtó az 1881. évi LX. t-c. 102. §-a értelmében ezennel közli, hogy a szabadkai kir. járásbíró 1900 V 2575/1 számú végzése által Schmiéd Rudolf és társa bécsi cég, Dr. Balog Lajos szabadka lakos, Hverde & Co. bécsi cég javára Balázs testvérek szabadka lakosok ellen 976 kor. 90 fill. tőke, ennek 1899 évi Május hó 6 napjától számított 6%, kamatai és eddig összesen 171 korona 80 fill. perköltség követelés erejéig elrendelt kielégítési végrehajtás alkalmával bíróság felügyelt és 710 kor. — fill. préselőgép és utuból álló ingóságok nyilvános árverés ujan eladatnak.

Mely árverésnek 1900. V. 1556/10 sz. kiküldést rendelő végzése folytán a helyszínen, vagyis Szabadkán VII. kör 862 h. sz. a. leendő eszközésére 1900. évi Augusztus hó 22-ik napjának d. u. 2^{1/2} órája határidőül kiűzetik és ahhoz venni szándékozók oly megjegyzéssel hívatnak meg, hogy az érintett ingóságok ezen árverésen az 1881. évi LX. t-cz. 107 §-a értelmében legtből igérőnek becsárón alul is eladalmi fognak.

Az elárverezendő ingóságok vételára az 1881 évi LX. t-cz. 108 §-ában megállapított feltételek szerint lesz kifizetendő.

Kelt Szabadkán, 1900. évi augusztus hó 8.

Bende Ignác
kir. bír. végrehajtó

Jessék hirdetni.

Itt e helyen hirdethető Minden a világon Hogy kinek kell francia bonu Telen avagy nyáron Akinek nincs jégszekrénye Avagy nevelője Apróhirdetés k. utján Kaphat még belőle; Ki elveszte arany láncát S akarja találni Nem kell annak csak e laphoz Ide elcsatolni. S véletlenül két láncot kap S arany órárt rája. Pedig milyen rettenetes Olesó ennek ára! Azért tehát hirdessenek Mindenféle módon Ha van eladó zongora Akermilyen ódon Tyúkszemvágót ha keresnek Avagy szőnyegháló, Vagy ki udvarlónak akar Egy eleven bártot Az csak ide jöjje s egy pár Hatásnak f. jében Mindent adhat mindent Olesón jól és szőpen! [kaphat] f. kiadók.

Gyakornokul

felvétetik azonnal egy jó házból való, kellő iskolaképzéssel rendelkező fiú kezdő kezéhez mellett Reiter Károly és fia bank és váltó üzletében.

Egy jókarban levő fedeles hintó

és egy kevésbé használt Styria kerékpár jutányos áron eladó Erdő-utca 42. szám alatt.

Azonnal kiadó négy szobás, elegáns úri lakás

villanyvilágítással, vízvezetékkel

Dr. Wilhelm elsőköri házában.

Egy fiatal, pénzügyi intézeti főtisztviselő lakást keres keresztény úri családnál, ahol élkeztetést is kapna. A lakás lehet bútorozott vagy bútorozatlan. Czím a kiadóhivatalban.

Olcsó kenyér! Ciszta kezelés.

Nem szükséges sültetni, mert olesót és jól lehet kapni

Naponta friss kenyér

különként fehér kenyér 22 fill. házi fél barna 18 fill. rozsos kenyér 18 fill.

Mónus István kenyérsütőjében Kosuth utcában és Rodin-utcában

Bélyegjegyek

váltó-ürlap-megrendelések

100 drb. kiut 1 koronáért kapható Krausz és Fischer könyvnyomdájában.

Elvesztett egy kigyós arany fülbevaló. A megtaláló ill. jutalomban részesül, ha a kiadó hivatalunkhoz elhozza.

Szalóniában a Lónyavölgyén teljesen vízmentes, félórnyira a vasutállomáshoz, kiűnő karban levő 120 k. hold 1600 fill.

birtok

gazd. épülettel és községi vendéglői épülettel, család viszonyok miatt igen olcsó eladó. Bővebb felvilágosítást ad Berger S. Ezek Felsőváros, Anna-utca, 66. szám.

Székely Z. és társai papirkereskedésében egy jó házból való fiatalanonzul felvétetik.

Kiadó lakás. A főterén 3 szoba, konyha, c. szoba és mellékhelyiségekkel álló lakás elközdés miatt november 1-ől átadandó; ugyanott egy elegánsan beburorított szoba kiadó. Bővebbet a kiadóhivatalban.

Hirdetmény.

A szőlőtulajdonosokra vonatkozó borfogyasztási adó kedvezmény tárgyában 1892 XV. t-cz. alapján

1. Az 1892. XV. t-cz. 4. §-a értelmében a nyílt községekben (városok) lakó szőlőtulajdonosok, kik a szesz italok kimérésével kicsinyben nem foglalkoznak, a saját házi foglalkozásukra szántak az 1894. évi árszabály szerint nem a teljes borfogyasztási adót hanem annak csak egy megfelelő részét — vagyis 3 frt 35 krt. (6 kor. 70 fill.) fogják fizetni.

2. Azon szőlősgazdák, kik ezen kedvezményt az 1900. évre igénybe venni óhajtják; jogaik érvényesíthetése céljából kötelesek f. évi szeptember hó 1-ől szeptember hó 15-ig, illetve, ha a szüret előbb kezdődne, a szüret megkezdése előtt, a javadatmi hivatalban, a volt Magyar-féle házban jelentkezni.

3. A szüret bejelentés alkalmával köteles a szőlőtulajdonos a lakását, hárszámot, lakókat, a szőlőterület nagyságát holdokban és négyszög ölekbén, átlagos mennyiségét a házbán elfogyasztott borknak a szüretből megközelítőleg remélhető bormennyiséget hektoliterekben, és végre a folyó 1900. évben fogyasztásra szánt bormennyiségeket akókban (56 liter) bejelenteni.

4. A szőlőtulajdonos a teljesített bejelentésről egy igazolási bérczát kap.

5. Ha valamely szőlőtulajdonos ezen kedvezményt igénybe venni óhajtja, s az egész természetét, a mely 5 hektoliternél kevesebb, házi fogyasztásra szánta — ez esetben köteles ezen kedvezményes fogyasztási adót — az egész bormennyiség után előre fizetni.

Kelt Szabadkán, 1900. augusztus hó 7-én.

Mamusich Gázar,
polgármester.

Önkéntes birói árverés.

VIII. körben, Szalay László-utcában dr. Zomborcsévits Vincze-féle ház tözsomszedságában, néh. özv. bajsai Vojníst Sámuelné házat f. évi aug. 18-án a helybeli telekkönyvben d. e. 9 órákor elárverezik.

Állapított 1885-ben.

Van szerencsém a nagyérdemű közönség tudomására hozni, hogy Batthyányi-utca, Csajkás-féle házbán, saját gyártmányu

cserépkályha raktárt

nyitottam, hol is minden e szakmába vágó cikkek folyton raktáron vannak és a nagyérdemű közönség b. rendelkezésére áll.

E téren több éven át Budapesten való üzletvezetői működésem képezt arra, hogy a n. é. közönség legkényesebb igényeit is kielégítem és felhívom b. figyelmüket csakis tűzálló földből készült kályháimra.

Kérem a n. érd. közönség szives pártfogását.

Kiváló tisztelettel

Dániel József,
kályhamester.

Műhely: II. kör László-utca.